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მე-11 კლასში მისაღები გამოცდა ფიზიკასა და მათემატიკაში 

მათთვის ვინც დაასრულა მე-10 კლასი 

2024 წლის 25 ივლისი  ვარიანტი I  წერის ხანგრძლივობა: 3 სთ. 

1-12 ამოცანები არის ფიზიკიდან, 13-30 ამოცანები არის მათემატიკიდან 

საჭირო მონაცემები და სურათები ნახეთ ბილეთის ბოლოს 

1. (2 ქულა) ბრტყელი სარკიდან აფრინდა ბუზი და მოძრაობს წრფის გასწვრივ, რომელიც სარკესთან 450-
იან  კუთხეს ადგენს. სარკე უძრავია. რისი ტოლია ბუზის სიჩქარე მისი გამოსახულების მიმართ იმ მომენტში, 
როდესაც ბუზის სიჩქარე სარკის მიმართ 3 მ/წმ-ია?  

ა) 3 მ/წმ ბ) 2 მ/წმ გ) 3√2მ/წმ დ) 4 მ/წმ ე) 4√3მ/წმ ვ) 4√2მ/წმ 

2. (2 ქულა) ორ წერტილოვან სინათლის წყაროს შორის მანძილი 24სმ-ია. ამ სინათლის წყაროებს შორის, 
ერთ-ერთი სინათლის წყაროდან x მანძილზე მოათავსეს 9სმ ფოკუსური მანძილის მქონე შემკრები ლინზა. 
შედეგად,  წყაროთა გამოსახულებები ერთი და იმავე წერტილში აღმოჩნდა (ლინზას ვათავსებთ წყაროების 
შემაერთებელი წრფის მართობულად). ჩამოთვლილთაგან, რისი ტოლი შეიძლება იყოს x?   
ა) 2სმ  ბ) 3სმ  გ) 18სმ  დ) 8სმ  ე) 12სმ  ვ) 14 სმ 

3.  (2 ქულა) მართკუთხა სამკუთხედის კათეტებია AC=6მ და BC=8მ (კუთხე C მართია).  C წერტილში 
მოთავსებულია წერტილოვანი სხეული, რომლის მუხტია Q. ამ დროს სამკუთხედის ჰიპოტენუზის 
შუაწერტილში ელექტრული ველის დაძაბულობის მოდული E-ს ტოლია. Q მუხტით დამუხტული სხეული 
გახლიჩეს ორ არათანაბარ ნაწილად, მათგან ერთი (უფრო დიდი მუხტის მქონე) ნაწილი გადაიტანეს A 
წერტილში, ხოლო მეორე ნაწილი - B წერტილში.  ამის შედეგად ჰიპოტენუზის შუაწერტილში ველის 
დაძაბულობის მოდული E/3 გახდა. რისი ტოლა A წერტილში გადატანილი მუხტის შეფარდება B წერტილში 
გადატანილ მუხტთან? ჩათვალეთ, რომ გახლეჩვის შედეგად სხეულის მუხტი არ დაკარგულა.   
ა) 3  ბ) 2  გ) 5  დ) 4/3  ე) 6  ვ) 3/2 

4.  (2 ქულა) გვაქვს ორი სპირალიანი ნათურა, რომელთაგან თითოეული გათვლილია 220 ვ მუდმივ 
ძაბვაზე სამუშაოდ. შესაბამისად, ამ ძაბვაზე პირველი ნათურა ავითარებს 100 ვტ სიმძლავრეს, ხოლო მეორე 
200 ვტ-ს. ეს ორი ნათურა შეაერთეს ერთმანეთთან მიმდევრობით და ჩართეს 220 ვ ძაბვის ქსელში. რა 
სიმძლავრეს განავითარებს ამ დროს მეორე ნათურა?  
ა) 200 ვტ ბ) 100 ვტ გ) 200/9 ვტ დ) 242 ვტ ე) 484 ვტ ვ) 10/33 ვტ 

5.  (2 ქულა) B წერტილში დამაგრებულია −8მკკ წერტილოვანი მუხტი, ხოლო A წერტილში  +12 მკკ ასევე 
წერტილოვანი მუხტი. ქვემოთ ჩამოთვლილთაგან, რა მანძილით შეიძლება იყოს დაშორებული B 
წერტილისგან C წერტილი,  რომელშიც ელექტრული ველის ჯამური პოტენციალი ნულის ტოლი იქნება?  
AB=5მ.  C წერტილი ეკუთვნის AB წრფეს.  
ა) 3 მ   ბ) 4 მ  გ) 5 მ  დ) 6 მ  ე) 8 მ  ვ) 10 მ  

6. (2 ქულა) ორი წრფივი, უსასრულოდ გრძელი დენიანი გამტარი მოთავსებულია ერთ სიბრტყეში, 
ერთმანეთისაგან 3 მ მანძილზე. პირველში გადის 2 ა დენი, ხოლო მეორეში იმავე მიმართულების 3 ა დენი. 
იპოვეთ გამტარების მიერ შექმნილი მაგნიტური ველის ინდუქციის მოდული წერტილში, რომელიც 
მდებარეობს გამტარების სიბრტყეში და პირველი გამტარისგან დაშორებულია 1 მ-ით, ხოლო მეორე 
გამტარისგან - 2 მეტრით. μ0 მაგნიტური მუდმივაა და პასუხებში მოცემულია SI-ს ერთეულით.  
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7. (2 ქულა) ერთნაირი პოტენციალთა სხვაობით აჩქარებული პროტონი (P) და ალფა ნაწილაკი (α) 
ინდუქციის წირების მართობულად შეიჭრნენ ერთგვაროვან მაგნიტურ ველში. იპოვეთ მათი ტრაქექტორიების 

სიმრუდის რადიუსების შეფარდება: 
Rα

Rp
.  პროტონისა და ალფა ნაწილაკის ერთმანეთზე მაგნიტური ან 

ელექტრული ზემოქმედება არ გაითვალისწინოთ. ალფა ნაწილაკის მუხტი ორჯერ მეტია პროტონის მუხტზე, 
ხოლო მასა - 4 ჯერ მეტია პროტონის მასაზე.  

ა) √2  ბ) 2  გ) 4  დ) 1/2  ე) 1/4  ვ) 1 
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8. (2 ქულა) სურათ 4-ზე მოცემულია 0,5 ჰნ ინდუქციურობის მქონე კოჭაში დენის ძალის დროზე 
დამოკიდებულების გრაფიკი. [0-9] წამის განმავლობაში, რისი ტოლი იყო კოჭაში აღძრული მაქსიმალური 
თვითინდუქციის ელექტრომამოძრავებელი ძალის მოდული?  
ა) 1ვ  ბ) 2ვ  გ) 3ვ  დ) 3,5ვ  ე) 4ვ  ვ) 4,5ვ 

9.  (2 ქულა) სურათ 1-ზე მოცემულია შვიდი კონდენსატორისაგან შედგენილი ბატარეა. მათი 
ტევადობებია: C1 = C4 = 16მკფ;  C2 = C6 = 4მკფ;  C3 = 0,8მკფ;  C7 = 186მკფ;  C5 = 12მკფ;  რისი ტოლია  
ბატარეის სრული ტევადობა A და B წერტილებს შორის?  
ა) 6 მკფ ბ) 5 მკფ გ) 4 მკფ დ) 3 მკფ ე) 2 მკფ ვ) 1 მკფ 

10.  (2 ქულა) სურათ 2-ზე მოცემულია ɛ=120 ვ ელექტრომამოძრავებელი ძალისა და r=1 ომი შიდა 
წინაღობის მქონე დენის წყაროსთან მიერთებული წრედი. წრედში რეზისტორების წინაღობა R=5,5 ომია, 
ხოლო კონდენსატორის ტევადობა C=10 მკფ.   თავდაპირველად ჩამრთველი გამორთულია. ჩამრთველი 
ჩართეს და როდესაც წრედში მუდმივი დენი დამყარდა იგი კვლავ გამორთეს. რა სითბოს რაოდენობა 
გამოიყოფა რეზისტორებში ჩამრთველის გამორთვის შემდეგ დიდი დროის განმავლობაში?  
ა) 50 მჯ ბ) 20,2 მჯ გ) 30 მჯ დ) 55 მჯ ე) 72,5 მჯ ვ) 60,5 მჯ 

11. (2 ქულა) სურათ 3-ზე მოცემულია ელექტრული წრედი, რომელიც შედგება სამი დენის წყაროსაგან და 
ხუთი რეზისტორისგან. დენის წყაროების შიდა წინაღობები არ გაითვალისწინოთ. რეზისტორების 
წინაღობებია: R1 = R2 = R3 = R4 = R5 = R. დენის წყაროების ე.მ. ძალები მითითებულია სურათზე. იპოვეთ 
R5-ში გამავალი დენის ძალა.  
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12.  (2 ქულა) h=21 სმ სისქის მინის ფირფიტა მოთავსებულია წყალში (სურ _5). წყლიდან მინის ზედაპირს 
ეცემა სხივი A წერტილში, ვრცელდება მინაში, შემდეგ ირეკლება მინის ქვედა ზედაპირიდან (ქვედა ზედაპირი 

მოსარკულია) და ამოდის ისევ წყალში (B წერტილში). ცნობილია, რომ AB = 24√2 სმ. წყლის გარდატეხის 
მაჩვენებელი 4/3-ია, მინის გარდატეხის მაჩვენებელი 3/2-ია. რისი ტოლია კუთხე წყლიდან მინაზე დაცემული 
და მინიდან წყალში ამოსული სხივების შემცველ წრფეებს შორის? მინის ფირფიტის ზედა და ქვედა ზედაპირი 
ჰორიზონტალურია.  
ა) 600  ბ) 1100  გ) 1200  დ) 800  ე) 900  ვ) 1000 
 
 

13. (2 ქულა) იპოვეთ 
𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙+𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝟑𝒔𝒊𝒏𝒙∙𝒄𝒐𝒔𝒙
 გამოსახულების მნიშვნელობა, თუ 𝒕𝒈𝒙 = 𝟐. 
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  ვ) ყველა წინა პასუხი მცდარია 

14. (2 ქულა) ქვემოთ ჩამოთვლილი შუალედებიდან რომელშია 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒔𝒊𝒏𝒙 ფუნქცია კლებადი? 
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15. (2 ქულა) მოცემული 𝒇(𝒙) =
𝟑𝟕

𝟒
+ 𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 ფუნქცია განსაზღვრულია (

𝝅

𝟐
;
𝟑𝝅

𝟐
) შუალედზე. იპოვეთ 𝒙-ის 

ის მნიშვნელობა, რომლისთვისაც 𝒇(𝒙) ფუნქცია იღებს მაქსიმალურ შესაძლო მნიშვნელობას. 
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16. (2 ქულა) სიბრტყეზე არამდებარე წერტილიდან სიბრტყისადმი გავლებული დახრილების სიგრძეები 
ისე შეეფარდება ერთმანეთს, როგორც 𝟐: 𝟑, მათი ამ სიბრტყეზე გეგმილების სიგრძეები კი ისე შეეფარდება 

ერთმანეთს, როგორც √𝟑: 𝟐√𝟐. იპოვეთ მცირე დახრილის ამ სიბრტყისადმი დახრის კუთხე. 
ა) 15°  ბ) 30°  გ) 36°  დ) 45°  ე) 60°  ვ) 75° 

17. (2 ქულა) მართი პრიზმის ფუძე მართკუთხა ტრაპეციაა, რომლის მახვილი კუთხე 𝟒𝟓°-ია და რომლის 
ფუძეების სიგრძეები კი ისე შეეფარდება ერთმანეთს, როგორც 𝟏: 𝟐. ამ პრიზმის მცირე დიაგონალური კვეთა 
კვადრატია. იპოვეთ დიდი დიაგონალური კვეთის დიაგონალებს შორის მახვილი კუთხის კოსინუსი. 
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18. (2 ქულა) სავარაუდო პასუხებში ჩამოთვლილ რიცხვებს შორის იპოვეთ 𝜶 პარამეტრის ის მნიშვნელობა, 

რომლისთვისაც 𝐜𝐨𝐬(𝜶 + 𝒙) = 𝒔𝒊𝒏 (𝒙 +
𝝅

𝟑
) ტოლობა შესრულდება ნებისმიერი 𝒙 რიცხვისთვის. 

ა) 
3𝜋

2
  ბ) 

7𝜋

4
  გ) 

11𝜋

6
  დ) 

𝜋

2
  ე) 

𝜋

6
  ვ) 

7𝜋

6
 

19. (2 ქულა) კლასში 23 მოსწავლეა, რომელთაგან 5-ს დავითი ჰქვია, 4-ს − თამარი, დანარჩენებს კი − სხვა 
სახელები. ისტორიის მასწავლებელმა ჯგუფური დავალებისთვის 7 მოსწავლე უნდა შეარჩიოს, რომელთა 
შორისაც ზუსტად 3 დავითი, ზუსტად 2 თამარი და 2-იც სხვა სახელის მოსწავლე მოხვდება. სულ რამდენი 
განსხვავებული გზით შეუძლია მასწავლებელს ამ სახით 7 მოსწავლის შერჩევა? 
ა) 5502  ბ) 6370  გ) 5040  დ) 5460 ე) 4680  ვ) 5432 

20. (2 ქულა) იპოვეთ 𝒄𝒐𝒔 (𝒂𝒓𝒄𝒕𝒈𝟑 − 𝒂𝒓𝒄𝒕𝒈
𝟏

𝟑
). 

ა) 0  ბ) 1  გ) 
1

4
  დ) 

3

4
  ე) 

2

5
  ვ) 

3

5
 

21. (2 ქულა) მოცემულია ორი 𝒂⃗⃗ (𝟏;−𝟏; 𝟏) და 𝒃⃗⃗ (𝟏; 𝟑; 𝟐) ვექტორი. იპოვეთ 𝒂⃗⃗ × 𝒃⃗⃗  და 𝒃⃗⃗ × 𝒂⃗⃗  ვექტორების 
სკალარული ნამრავლი (𝒎⃗⃗⃗ × 𝒏⃗⃗  აღნიშნავს 𝒎⃗⃗⃗  ვექტორისა და 𝒏⃗⃗  ვექტორის ვექტორულ ნამრავლს). 
ა) −12  ბ) 36  გ) −48  დ) 0  ე) −42  ვ) 199 

22. (2 ქულა) წესიერი რვაკუთხა პირამიდის ერთ გვერდით წახნაგს და ფუძეს ტოლი ფართობები აქვთ. 
იპოვეთ ამ პირამიდის ფუძესთან მდებარე ორწახნაგა კუთხის კოსინუსი. 

ა) 
1

4
  ბ) 

1

8
  გ) 

1

3
  დ) 

√2

2
  ე) 

√3

2
  ვ) 

1

2
 

23. (2 ქულა) გამოთვალეთ 𝑪𝟏𝟑
𝟎 + 𝑪𝟏𝟑

𝟏 + 𝑪𝟏𝟑
𝟐 + 𝑪𝟏𝟑

𝟑 + 𝑪𝟏𝟑
𝟒 + 𝑪𝟏𝟑

𝟓 + 𝑪𝟏𝟑
𝟔  ჯამი (𝐶𝑚

𝑛 =
𝑚!

𝑛!(𝑚−𝑛)!
). 

ა) 286  ბ) 715  გ) 1024  დ) 4096 ე) 6128  ვ) 6256 

24. (2 ქულა) წესიერი 𝑨𝑩𝑪𝑫𝑺 პირამიდის 𝑨𝑩𝑪𝑫 ფუძის გვერდის სიგრძე 6-ის ტოლია. ამ პირამიდის 
დიაგონალური კვეთა წესიერი სამკუთხედია. პირამიდის 𝑨 წვეროზე და 𝑺𝑪 წიბოს შუაწერტილზე 𝑩𝑫 წრფის 
პარალელურად გავლებულია 𝝎 სიბრტყე. იპოვეთ 𝝎 სიბრტყის მოცემულ პირამიდასთან კვეთაში მიღებული 
მრავალკუთხედის ფართობი. 

ა) 8√6  ბ) 6√6  გ) 9√3  დ) 18√2 ე) 12√3 ვ) 34,5 
 

25. (2,1 ქულა) საკოორდინატო სიბრტყეზე 𝝌 ფიგურის წერტილების კოორდინატები |𝒙| + |𝒚| ≤ |𝑹| 

უტოლობას, 𝝍 ფიგურის წერტილების კოორდინატები კი 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 ≤ 𝑹𝟐 უტოლობას აკმაყოფილებენ. 
ნებისმიერი 𝑹 ≠ 𝟎 პარამეტრისთვის იპოვეთ 𝝌 და 𝝍 ფიგურების ფართობების შეფარდება. 

ა) 
1

𝜋
  ბ) 

3

2𝜋
  გ) 

2

𝜋
  დ) 

5

2𝜋
  ე) 

3

𝜋
  ვ) 

7

2𝜋
 

26. (2,2 ქულა) ყუთში მოთავსებულია ერთი ზომისა და მოდელის 2 წყვილი ყავისფერი და 3 წყვილი შავი 
ფეხსაცმელი (ფეხსაცმელის წყვილი შედგება მარცხენა და მარჯვენა ფეხსაცმელისაგან). იპოვეთ ალბათობა 
იმისა, რომ ამ ყუთიდან შემთხვევით ამოღებული ორი ფეხსაცმელი შექმნის ერთი ფერის წყვილს. 

ა) 
1

9
  ბ) 

1

6
  გ) 

7

12
  დ) 

13

45
  ე) 

2

9
  ვ) 

1

5
 

27. (2,3 ქულა) არაწესიერი ათკუთხა პირამიდის ფუძე წესიერი ათკუთხედია. ასეთი პირამიდის გვერდითი 
წიბოების რა მაქსიმალურ რაოდენობას შეიძლება ჰქონდეს თანაბარი სიგრძე? 
ა) ორს  ბ) ოთხს გ) ხუთს დ) შვიდს ე) რვას  ვ) ცხრას 

28. (2,4 ქულა) ჩამოთვლილთაგან, 𝒂 პარამეტრის რომელიმე მნიშვნელობისათვის, რომელი შეიძლება იყოს 

√𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝒂 ≥ 𝟓 − 𝟎, 𝟓𝒙 უტოლობის ამონახსნთა სიმრავლისა და √𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝒂 ≤ 𝟓 − 𝟎, 𝟓𝒙 უტოლობის 
ამონახსნთა სიმრავლის გაერთიანება? 
ა) [2; 3] ∪ [6; +∞)  ბ) (−∞;−5] ∪ [1; 5]  გ) [2; 3]       
  დ) [1; 5]   ე) (−∞; 2] ∪ [4;+∞)  ვ) (−∞; 1] ∪ [6; +∞) 

29. (2,5 ქულა) ცნობილია, რომ 𝒂 ისეთი დადებითი პარამეტრია, რომ 𝒕𝒈√𝒂𝒙 − 𝒙𝟐 = 𝟎 განტოლებას აქვს 
ზუსტად ხუთი ამონახსნი. იპოვეთ ამ განტოლების ხუთივე ამონახსნის ჯამი. 
ა) 10𝜋  ბ) 9,5𝜋  გ) 9𝜋  დ) 8,5𝜋  ე) 8𝜋  ვ) 7,5𝜋 
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30. (2,6 ქულა) მრავალწახნაგას 32 წახნაგი აქვს, რომელთაგან 20 ექვსკუთხედია, 12 კი − ხუთკუთხედი. 
რამდენი წვერო აქვს ამ მრავალწახნაგას? 
ა) 48  ბ) 72  გ) 64  დ) 90  ე) 120  ვ) 60 
 
 
საჭირო  მონაცემები: 

 ამოცანებში შემაერთებელი სადენების წინაღობა არ გაითვალისწინოთ 
 
სურათები: 

 


